

柞蚕织出致富茧 乡村振兴有“丝”路

宾县立足北纬45° 蚕蜂黄金产业带闯出生态发展新路

刘婧婧 本报记者 罗彦坤文/摄

金秋冰城,金蚕吐丝。在宾县宾州镇九龙山上,140户蚕农忙碌着收获最后一批蚕茧,绿水青山中精心饲养的柞蚕抽丝剥茧,织就了乡村致富梦。

近年来,宾县立足北纬45°蚕蜂黄金产业带,突出农业资源禀赋,主打优良生态环境,闯出“生态产业化,产业生态化”发展新路,打造了一张享誉全国的“金名片”。

国营蚕种场成功转型,迈上产业路

在宾县金线蚕种场专业合作社的车间内,合作社理事长吴洪义正在指挥社员择蚕茧。“今年,咱们合作社这8000亩柞蚕养殖基地又是大丰收,冰城蚕业大有可为。”吴洪义骄傲地告诉记者,这里曾是国营蚕种场,在全省屈指可数,如今成功转型为专业合作社,乡亲们抱团一起干产业。

一提起九龙山,吴洪义两眼闪着光,从小伙子到人过中年,他半辈子与这座山结缘,都在与蚕打交道。

吴洪义是宾州镇大同村人,大同村就在九龙山下,受蚕种场带动,很早就开始养蚕。2000年前后,在市场经济大潮冲击下,生产和经营模式陈旧的九龙山柞蚕种场逐渐走向衰落。

会养蚕、更爱蚕的吴洪义坐不住了,2012年,担任养蚕员的他带头成立了宾县金线蚕种场专业合作社,承包了几个山头,开始了合作化养蚕之路。

从国营蚕场工人到现代化合作社当家人,吴洪义带领乡亲们闯出了一条新路。十余年来,合作社一路发展壮大,养殖几乎覆盖的九龙山全部山头,合作社一举成为哈市规模最大的养蚕合作社,社员年均收入达3万多元。

吴洪义告诉记者,近年来,柞蚕市场需求逐年增大,有供不应求的趋势,从每年9月蚕茧下山,到10月收山,前来订货的客商不断,价格逐年走高。

140把剪子,户户都是“铁脚板”

指着九龙山一个个连绵起伏的山头,吴洪义告诉记者,这里共有山头数十个,140户蚕农,小山头一家承包,大点的山头儿由两三户共担,一户称作“一把剪子”,这是沿用蚕种场的叫法,意思是每户为一个单元,发一把剪刀,修剪管护一片山林。

“从放蚕到收茧的几个月里,每天都得巡山,140户人人练就了‘铁脚板’,这要在朋友圈晒步数,妥妥的冠军。”吴洪义说,乡亲们每天走二三十里路是寻常事,一早上山背着午饭,天擦黑才下山。主要是防备鸟虫,鸟是蚕的天敌,这几年随着生态环境越来越好,自然鸟类种群不断扩大,美味的柞蚕引来百里之外的鸟群,这东西太厉害了,来无影去无踪,一轰而过一片林子就完了。

除了辛苦巡山,养蚕更是一项技术活儿,尤其是蚕卵管护期。村民柳春红就是一名技术员,每年6月柞蚕交配产卵后,就交到她手中,“蚕宝宝”在蚕房中度过一个月,7月初就要上山了,每株柞树上投放几十只,“蚕宝宝”吃到了树叶,一点点开始长大。有时蚕放多了会把整株树叶都啃光,这就需要手工把它们捉到叶子茂密的树上,工作量可想而知。

“别人只看到蚕农的腰包鼓了,却不知道蚕农流下了多少汗水、付出了多少心血。”柳春红说,蚕蚕到死丝方尽,养蚕看似只有几个月的劳动,付出的确是整年的辛苦,看到汗水换来金蚕吐丝成茧,乡亲们心里丰收的喜悦比蜜还甜。

小小柞蚕不简单,能上天能入地

择茧过程中,一位女工发现了一只提前破茧成蝶的蚕蛾,她用双手捧起蚕蛾仔细端详起来,翅膀上布满美丽的斑点,一点不输蝴蝶。“柞蚕全身都是宝,蚕丝可制纺织品,蚕蛹可以制成美食,公蛾还可以入药泡酒……小小一枚茧,包裹着乡亲们全部生计。”她说。

与南方可以在家里养蚕不同,东北



女工展示一只提前破茧成蝶的蚕蛾。

的柞蚕必须放养在山上。也正是由于生长于自然,柞蚕的优良品质更为突出。吴洪义说:“柞蚕的蚕丝呈三棱型,比桑蚕坚韧得多,说到用途,可以说能上天、能入地,飞行员的降落伞、矿井工人的耐酸工作服、炸药药囊都要用到它,因此柞蚕曾是在东北地区仅次于大豆的第二大出口产品。”

柞蚕蛹更是餐桌上的一道美味,近年来,尤其受餐饮市场的欢迎,每斤能卖25-30元。蚕茧以批发价售卖到辽宁、山东等地,售价在20-25元每斤。冰城柞蚕以其优良的品质,在北方市场上独树一帜。

守着绿水青山,冰城蚕业在乡村振兴路上焕发出勃勃生机。依靠养蚕技术,乡亲们的日子富起来。《黑龙江省蚕业发展规划(2020-2025年)》中明确,全省“十四五”期间围绕蚕业绿色高质量发展,构建现代蚕

蜂业体系,努力构建现代蚕业产业体系、生产体系和经营体系,不断提升产业链、优化价值链、完善供应链,推进蚕业绿色化发展,打造北纬45°蚕蜂黄金产业带。

这让吴洪义对冰城蚕业绿色发展、提质增效、助力农民增收充满了信心。“在省农业农村厅的大力支持下,新品种——龙蚕三号品系越来越稳定成熟,抗病力越来越强,这是冰城蚕业的‘种子芯片’,是我们的骄傲。”吴洪义说。

下一步,合作社准备在柞树林下散养梅花鹿、狍子和溜达鸡等经济动物,以立体养殖的方式提升林地单位面积经济效益。同时,引入蚕丝提取加工设备,延链增链条,提升附加值。乡亲们有信心把柞蚕和蚕制品销往全国,走向世界,以实际行动擦亮冰城柞蚕这张“金名片”。

新闻速递

抗洪抢险铭初心 见义勇为显担当

本报(孙健 记者 王东)近日,在“黑龙江省见义勇为英雄颁奖仪式”上,28名因救灾抢险、舍己救人、见义勇为的英雄模范受到表彰。尚志市一面坡镇万山村党支部书记孙庆波名列其中,被授予“黑龙江省见义勇为英雄”称号。在今年8月防汛救灾期间,当村民生命财产受到严重威胁时,孙庆波奋不顾身多次冲进洪水中,挽救了5位村民的生命,用英雄壮举诠释了人生价值,用浩然正气彰显了时代正义,用果敢行动弘扬了龙江精神,他是尚志的骄傲,是全社会的榜样。

2023年8月,当一面坡

镇遭遇洪水灾害时,孙庆波作为党员干部,始终冲锋在抗洪抢险一线,争分夺秒紧急转移群众,救援被困人员,救援中,墙上的铁丝网把孙庆波的衣服刮坏了,身上多处严重划伤,而他却把个人安危抛在脑后,义无反顾冲进洪水中,只为村民能够脱离险境。洪灾过后,孙庆波带领万山村村民积极开展灾后重建工作,针对受灾农作物和受损的农业设施,组织联系农技人员深入田间地头为村民进行灾后生产指导,目前,村内已完成设施恢复工作,受灾村民也回归到正常的生产生活中。

引进先进技术 做好秸秆离田

本报(王立春 记者 王东)近日,双城区单城镇政兴村完成了8000亩玉米秸秆的打包工作,目前稻田打包工作正在有序推进。这得益于单城镇党委以“凝心铸魂、跃升能力、精进作风、晋位建功”的活动为工作导向,全力推动基层工作新实践。他们将维护群众利益视为工作的核心,致力于做好全域地块秸秆的打包处理。

单城镇党委未雨绸缪,主动作为,让农民吃下“定心丸”。在灾害发生后,他们始终关注耕地状况,多次在党委会议上讨论秋收时节的秸秆处理问题。秋收季节来临,面对群众重建压力大、整地任务紧

迫的情况,镇党委积极解决受灾群众的急难愁盼问题,主动承担起受灾地块的秸秆离田工作。

单城镇党委扎实开展行动,创新方法,让农民感到“省心”。他们引进了内蒙古割羊草的作业模式,该模式具有矮刀收割无根茬、作业速度快、收割成本低等优点。由专业作业队伍负责专用收割机割倒、搂条、打包离地。

对水稻收割,根茬低的地块直接打包离地,对根茬高的水田,先用专用割草机平茬,然后打包离田。对玉米受灾秸秆处理,用专用割草机割倒,然后搂条、打包,根据耕地特点进行进一步处理。

增殖放流 共护生态

本报(记者 张大星)近日,由方正县水产总站主办、北鱼集团承办的增殖放流活动在双凤水库举行。本次苗种的投放将有助于增强水库的生态系统,促进鱼类资源的恢复与繁衍。

开展增殖放流活动,是主动发挥鱼类保护水体生态平衡作用,促进水体良性循环,进行生态修复的有效做法。方正县开展增殖放流活动,将进一步提升方正县双凤水库水域生态系统的物种多样性及稳定性,保护方正县银鲫种质资源的可持续发展。

方正县水产总站站长王洪立说:“双凤水库既

是方正县重要的水源地,同时也是方正县银鲫的种质资源库,近年来通过监测以及调研发现水域近期的水体有些发生变化。我们经过相关协调,近期将通过3-4天的时间,向这片水域投放60万尾花鲢以及30万尾白鲢,相信通过这次活动的举办,将有助于双凤水库的水体改善以及方正县银鲫生长环境的改善。”

增殖放流不同于放生,方正县将注重科学管理与监测,持续跟踪放流苗种的生长情况和繁衍状况,以便及时调整管理策略,保证增殖放流取得最佳效果。

2023,我们的乡村振兴路

本报(记者 康福柱 文/摄)乡村振兴是乡村全面振兴的关键所在。阿城区阿什河街道聚焦“一镇一业、一村一品”,将其作为农业增效、农民增收、农村繁荣的发展路径,经过多年的培育,如今,各村特色产业呈现出多点开花、齐头并进的发展态势,铺就出一条村美、民富、业兴、人和的乡村振兴之路。

大蒜村,品牌影响力不断提升

“呼兰的葱,阿城的蒜……”白城村生产的大蒜远近闻名。

10月,虽然不是大蒜收获季,但这个村很多人的库房里都挂着大蒜种子,为明年春耕生产做好了准备。白城村大蒜种植历史可追溯到900年前的金代,多年来,这个村一直在种植大蒜,大蒜的种植品种也从曾经的白皮蒜变成了如今的紫皮蒜、独头蒜,大蒜已成为白城村的一项重要产业。

村民田亚霞算得上是白城村的种蒜大户。据她介绍,大蒜从每年的4月初就开始种植了,比其他作物要早一些,7月初开始收获。由于阿城蒜口感好、辣甜适中,品质上乘,广受消费者喜爱,每到收获季,白城村都要热闹一阵子。届时,四川、广东、辽宁等地的客商会云集于此,村民们在自家门口就解决了销售问题。这几年来大蒜行情一直不错,村民的收入也较为稳定,生活日渐富足。前不久,阿什河街道和白城村相关人员又外出考察,谋划延伸大蒜产业链条,对大蒜进行

种蒜批菜扎笤帚 特色产业富乡亲

阿城区阿什河街道聚焦“一镇一业、一村一品”,铺就乡村振兴之路

精深加工,助推大蒜产业升级,提升产品附加值,不断提高阿城蒜的品牌影响力。

蔬菜村,持续供应冰城“菜篮子”

白城村的大蒜出名,与其相邻的东环村则以棚室蔬菜生产闻名,这个村有400余栋蔬菜大棚,是有名的蔬菜村。10月20日,记者走进东环村王秀影家的大棚,王秀影正在收割油白菜。这是她家今年种植的第四茬蔬菜,也是最后一茬。每天下午会有村里的菜贩过来收菜,然后运到主城区的蔬菜批发市场出售,第二天一早就能摆上市民的餐桌。在另外两栋大棚,里面的香菜和菠菜长势旺盛,也即将上市销售。

东环村的蔬菜从每年的正月就开始上市出售,头茬是菠菜,进入4月份后,香菜、油菜、菠菜、生菜等10余个品种的蔬菜陆续上市,能一直卖到11月份,年产蔬菜超过1000万斤,持续供应冰城市民的“菜篮子”。

笤帚村,勤劳双手扎出幸福生活

阿什河街道因地制宜发展特色产业,辖区的几个行政村都有自己的特色产业,民合



村民收获棚室蔬菜。

村着重发展笤帚产业。在民合村黄土岗屯冯长云家的大门口摆着一排笤帚。冯长云介绍,这是刚刚扎好的笤帚,还有一些潮湿,需要在外晾晒一下才能运走。

今年50岁出头的冯长云介绍,他家里雇用了10多名村民,每人每天少的能赚80元,多的能赚200元。秋收这段时间,大家扎完笤

帚就回家忙秋收了,家里活也不耽误。

民合村一位村干部告诉记者,民合村有10多个扎笤帚的小作坊,每年生产笤帚300多万把。每个小作坊都雇用10多位村民,主要以村里妇女和老人居多,还有一些邻村的村民,通过发展扎笤帚这项产业,村民们的收入持续增加,幸福指数也日渐提升。

哈尔滨市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

哈土交告字[2023]30号

经哈尔滨市人民政府批准,哈尔滨市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让1个项目的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让项目的基本情况和规划指标要求

地块编号	宗地位置	用地性质	出让方式	用地面积(平方米)	规划建筑面积(平方米)	出让年限	容积率	挂牌出让起始价(元)	竞买保证金(元)
NO.2023HT033 (宗地号23010801005GB00583)	平房区征仪南路东侧局部地块	二类工业用地(汽车用发动机制造)(362)	网上挂牌	17520.26	≥14016.21平方米(计算容积率建筑面积)	50年	≥0.8	10010000	2002000

二、竞买资格及要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(法律另有规定或有特殊情况者除外)均可申请参加,竞买申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合竞买的,须提交联合竞买协议和授权委托书。被列入哈尔滨市房地产开发企业失信黑名单的非诚信企业,不具备竞买资格。竞买申请人一经报名即视为对挂牌文件及地块现状无异议且全部接受,并承担相应法律责任,在挂牌期内每个竞买申请人必须提交一次有效报价。开发建设工程产生并排放建筑垃圾的,要严格按照城管、市交警等部门指定的运输时间与运输路线运输,并严格按照城管部门核准指定的消纳地点倾倒。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让活动采取在互联网上交易的方式,即通过黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjyw.org.cn/)进行交易。竞买申请人须按照《挂牌出让须知》要求办理数字证书。数字证书申领流程请登录“黑龙江省

公共资源交易网”——“服务指南”中《黑龙江CA数字证书及电子签章办理流程》;申请竞买流程详见“黑龙江省公共资源交易网”——“服务指南”——《黑龙江省公共资源交易平台土地交易竞买申请人》。

四、挂牌有关事项

1. 挂牌公告时间为:2023年10月24日至2023年11月12日;
2. 申请人可于2023年10月24日起凭数字证书到黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjyw.org.cn/)下载出让文件;
3. 出让地块挂牌时间为:2023年11月13日09时00分至2023年11月27日15时00分止;
4. 申请人可于2023年11月13日09时00分至2023年11月24日15时00分在黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjyw.org.cn/)提交竞买申请;
5. 申请人可于2023年11月13日09时30分至2023年11月24日

16时00分前缴纳竞买保证金;

6. 地块挂牌期结束后仍有两家或两家以上单位要求继续竞买的,则进入网上限时竞价环节。网上限时竞价开始时间:2023年11月27日15时10分。

五、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。竞买申请人在黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjyw.org.cn/)提交报名申请,审核通过后缴纳竞买保证金,参与竞买。竞买结束后出价最高的竞买申请人,成为竞得人。竞得人须在竞价结束次日起五个工作日内到哈尔滨市道里区河洲街39号哈尔滨市土地储备中心地产业务窗口签订《成交确认书》,成为竞得人。如逾期未签订《成交确认书》则取消竞得人资格,保证金不予退还。

六、出让地块的详细资料和要求详见出让文件,出让文件包括《挂牌出让公告》、《挂牌出让须知》、《规划条件》及相

关附件。

七、本次挂牌出让公告内容如有变化,出让公告发布渠道发布补充公告,届时以补充公告内容为准。

八、联系方式

土地信息咨询地址:哈尔滨市道里区河洲街39号哈尔滨市土地储备中心地产业务窗口
咨询人:张先生
咨询电话:0451-84880572
技术支持电话:4009980000
省公共资源交易网咨询电话:hljggzy@163.com
省公共资源交易平台业务受理电话:0451-85975678
黑龙江CA客户服务:0451-55918888,0451-55641111;贵州CA客户服务:4007000813。

哈尔滨市自然资源和规划局
2023年10月24日